



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之《道德经》进万家

07 版
2017年3月10日 星期五

《〈道德经〉传家版》诞生记

在周口晚报读书会成立仪式暨《〈道德经〉传家版》分享会上的发言

□董延喜

从2016年老子2587岁生日到今年老子2588岁生日，周口晚报用九十多个整版连载了我创作的二十三万字的《〈道德经〉传家版》。俗话说：一吐为快。能够尽情道出三十年悟道、行道、修道、弘道之积蓄，这是老道人生中最开心最畅快的一件事。我从内心感谢周口晚报、老子学社提供传播平台，常言道：没有压力不出油，如果不用连载这种形式，我不知道能不能在一年内完成《〈道德经〉传家版》的写作；如果没有老子学社，我不知道能不能在一年内完成《〈道德经〉传家版》全本讲解。不管是《周口晚报》连载还是学社通讲，在国内都是首家、首创。《〈道德经〉传家版》是写给子孙写给后代的一部传家之作，能通过报纸、学社、手机、网络等各种传播形式让它成为千千万万个家庭的传家文化和精神血脉，让更多的人从中受益，是我的心愿。据不完全统计，目前《〈道德经〉传家版》网帖的阅读量早已超百万人次，单帖最高阅读量超十万人次。用俺外孙女的话说，2016年是我网络种道大丰收的年份，通过我们大家的共同努力，我们实现了让《道德经》进万家的愿景，为弘扬中国优秀传统文化做了一点有益的探索。

本人命中注定与道有缘。小时候，奶奶为我起名董延熹，上中学时，因为嫌写起来麻烦，便自作主张把下面那四点给扔了。直到三十几岁开始研究老子，才明白奶奶当年为我起名的深意。据考证“延熹”二字是东汉桓(huán)帝刘志的年号。延熹年间是道家文化在中国影响最大的时期之一。仅延熹八年(公元165年)这一年，桓帝就两次派特使到苦县老子庙祭祀老子。后来为了纪念奶奶，我自号延熹道人，又把那四点捡回来了。奶奶为我起的小名叫庄子，我这一生之所以与道结缘，喜爱老庄文化，也许与名字不无关系。奶奶信道，喜欢老子，喜欢庄子，她的道是从老庄文化中化出来的常言俗语，她的道是用生命活出来的。

我真正与《道德经》结缘，始于1986年到鹿邑的一次采访，如今已经三十年。三十年间，我读了至少两百个版本的《道德经》。从一开始的学道、悟道，到后来的行道、修道，再到后来的弘道、传道，道成了我的精神血统和生命能量。2003年，我创办了第一个传播老子文化的网站《中国道学论坛》，2006年创办了《庄子文化论坛》，2009年又创办了《中国道教论坛》，如今三大道网传媒已发表各类论文网帖二百六十余万篇，拥有注册会员八十五万人，是全球最大的道学文化传播交流平台和学术资源库。在老子道学文化传播普及中，我遇到了一个最大的困惑：几乎每天都有网友问我一个非常雷同的问题：“在书店买了一本《道德经》，读不懂怎么办？”“读《道德经》，哪个版本最好？”“有没有通俗易懂的《道德经》版本，给我们介绍一个！”每当此时，我就作了大难。因为我所收藏研读的《道德经》版本中，还没有见到一本这样的书。为此我曾多次在全国老子文化、道学文化研讨会上呼吁专家学者为老子《道德经》的普及撰写通俗读本、大众读本。2005年11月11日，人民网记者报道称：“河南电视台驻周口记者站站长董延喜在《老子文化国际高层论坛》的发言中说，他读过两百多个版本的《道德经》，但没有适合普通老百姓读的大众读本，他呼吁与会专家为老子《道德经》的普及编撰通俗读本、大众读本，让这一道家经典从学者的书斋走进寻常百姓中来，走到现代社会中来，走到我们的日常生活之中。”可是千呼万唤，《道德经》的通俗读本、现代读本、大众读本一直没有出来，网上的困惑依旧困惑着。在希望中等待，在等待中失望，如此循环了十个寒暑之后，2016年年初，我决定自己动手写一本《道德经》普及读物。

我对这本《道德经》普及读物是这样定位的：一是致力于发掘《道德经》的现代意义，让老子文化从传统文化变成现代文化。不走“故纸堆里研究”的老路，要用今天的视

野、今天的话语回答现代人的困惑，要让书写在古籍里的文字活起来，让老子文化造福当代，要写一本既有传统文化精髓又有时代精神的书。二是致力于《道德经》的通俗解读，让老子文化从精英文化变成大众文化。要用通俗化、大众化、趣味化的表述，让玄达2000多年的《道德经》从难读、难懂、难入门中超越出来，要让自己的心随着老百姓的心而跳动，要用老百姓的话为老百姓写书，要写一本最接地气的书。三是致力于《道德经》的生活解读，让老子文化从书本道学变成生活道学，变成人们的思维方式、行为方式、生活方式。老子文化承担着以道化人、以德育人、教化众生的神圣使命。创作《〈道德经〉传家版》的目的就是要在千古道源、大道故乡形成一个人人践行《道德经》，家家传承《道德经》，为实现全社会道德回归提供精神产品。

今天是周口晚报读书会成立仪式，就今天我们应该怎样读书，今天我们该怎样读经，我想给大家三句话。

第一句话是：读一部经典，胜万卷杂书。我个人的读书分为两大阶段，前三十年博览群书，后三十年一部经典。小时候爱读书，可是家里穷，买不起书，等当了兵，提了干，就拼命买书，十八年间藏书近万册。儿女成家分走了两个书房的书，现在还有两间屋子的书。前三十年因为从事记者工作，读书破万卷，立志成杂家，对写作确实很有帮助。从三十六岁转业到地方，开始读《道德经》，这三十年就读这一本书。2000多年来知识大爆炸，书本何止万卷、万万卷，永远不可能读完。但智慧不会爆炸，智慧还是那些智慧。《道德经》被誉为“经中之经”“万经之王”，“千古绝学”，是人类的最高智慧。《道德经》是一部教我们怎样做人、怎样做事的书；是一部充满生命能量，能让灵魂再生的书；是一部百读不厌、常读常新的书；是一部一辈子都读不完的书。我常常庆幸在三十六岁有缘结识老子，把道德文化当作自己的精神血

统。幼儿养性、童蒙养正、少年养志、成人养德、老年养福、修道养真，都离不开经典的指引。古代经典完全能够解读今天的世情人伦，老子把我们心里那点小九九全都看破了。现代社会许多人对物质的追求超过了对精神的追求，渐渐泯灭了道性，丢失了本真。《道德经》可以让我们道性复活，找回那个原本快乐无忧的真我，可以让我们打开心结，度过一个快乐幸福的人生！

第二句话是：留一部经典，胜万贯家财。这本书为什么叫《〈道德经〉传家版》？尽管古往今来《道德经》译注版本有2000多种，但还没有一本是从传家角度创作的。我给儿孙留什么？文化传家传什么？不少老板辛苦打拼一辈子，就是想给儿孙多留些钱财，结果是钱财传家祸害子孙，富二代们几乎成了败家子的代名词。钱财传家富不过三代，能传到第三代的不到百分之十三。古人讲，诗书传家，可传五代，道德传家，十代以上。家庭教育最重要的就是如何做人的教育，家庭教育离不开经典的引领，一部《道德经》就是家道、家风、家教的最好教材。让《道德经》变成传家文化，去净化每一个家庭，点亮每一个生命，我们的整个社会就会变成老子所希望的道德社会。

第三句话，诵一部经典，登万丈高台。“经典”是民族智慧的结晶，是一个人高远见识和优美人格的源头活水。零岁至十三岁是人一生中记忆力最好的时候，这个阶段背诵的东西到八十岁也忘不了。赋予孩子一个“经典”的生命背景，可以开启生命的无穷智慧。在世界文化的群山中，老子文化是最高的山峰。会当凌绝顶，一览众山小。站在智慧巨人的肩膀上，我们才能看得更远。能够在十三岁之前背诵《道德经》，你会终生受用不尽。经典是精神血统，是生命能量，是人生境界，是心灵归宿。有了经典陪伴，你就能建立起强大的精神支撑和精神防护体系，你的生命就会绽放出无比绚丽的光华。

